

十九、智慧从何而来？

(28章1-2节)

约伯道：“银子有矿，炼金有方，铁从地里挖出，铜从石中熔化……”

但是智慧从何而来？聪明又是从何而得的呢？智慧的价值无人可知，在活人之地也无处可得。深渊说：“不在我内”。大海说：“不在我中”。智慧非用黄金可得，也不能以白银作为它的价值。

上帝明白智慧的道路，知道它的所在，上帝对人说：“看，敬畏王，就是智慧，远离邪恶就是聪明”。

(约伯记28章1-2; 12-15、23、28)

当 我们阅读到构成《约伯记》的热情洋溢的话语时，有时感觉约伯和他的朋友的见解是肤浅的、误导的。当我们得到这个结论时，我们得出了一个非常准确的见解，如第28章所述。约伯极其悲痛是因为他的世界的灭绝。然而他偶然保留着重要的真理的深刻认识。这一系列的真理是价值和智慧之源。

比黄金更加宝贵

人类对财富的寻找是不屈不挠的，对它们的获得也是足智多谋的。人类曾经探寻过山脉、沙漠、海洋、溪流、地球的深处乃至天空。他挖洞、炼矿，截水建坝，不遗余力地寻找丝毫的珍宝。虽然他费尽周折，他却没有发现眼前巨大的财富。

智慧并非能靠炼矿得到的，也不是制造出来的。我们在泥土和水中找不到它，也不是用钱能买到的。它不易察觉，难以感知。曾有关于智慧的窃窃私语，然而智慧给人的感觉是充满幻觉、遥不可及。

虽然智慧是藏匿的，但它是真的，而且强烈地为人们所需要。曾拥有财富和名望的约伯极需智慧能带来的理解力。所有约伯可能想要的东西之中，他首要的请求就是获得知识。“请告诉我这是为什么，帮我了解一下我的状况”。这就是他接下来的请求。

当事实没有表明我们极需某一样东西的时候，我们往往不能理解它们的价值。约伯曾经满足于对上帝本性的一知半解，但现在，上帝为他所不知的一面给他带来了巨大的痛苦。现在他需要了解所有这一切了。因此，他认识到了知识是多么的有价值。

我们也是一样，与那句流行的谚语相反，我们不知的东西才可能伤害我

们。智慧是抵抗撒旦对我们的攻击的最好的保护。我们冒着极大的危险忽略了它。

智慧是什么

智慧有时被人们误解,有时人们把它与知识相混淆,或是与掌握了大量史实相混淆。知识是有价值的,但它不同于智慧,仅仅有知识也是不够的。只是往往与世俗的事物相关,是对数学、自然科学、哲学和历史的掌握。在这些领域重复一些实事的能力毫无意义,一个人可能掌握了一些事实性的知识,但这却不能让他侍从上帝或免于不幸。

人们有时候会把智慧与狡猾和诡诈相混淆,一个能够巧妙的待人接物的精明的人,当他仅仅拥有一些简单的敏捷的思维能力的时候,就被认为是个有智慧的人。

智慧包括至少两个关键因素:理解力和识别能力。所谓的理解力指的是通过我们所掌握的知识来发挥有效而又适当的作用。我对机械技能略知一二。我可以读一些关于汽车修理的手册然后知道这个汽车哪个部分可能有毛病。当然我仍然不能确定其它的很多问题是出在哪。一个好的机械工,不仅该有这方面的理论知识,也该有好的技能和丰富的经验,而这些就使他理解这些部件是怎么协调工作的。由于他的超凡的理解力,他也就能够更好地利用这些事实性的知识。

很多人知道很多关于我们的存在的具体的物理知识。我们知道地球的形状,也了解人类的身体和性情,并不是所有的人都知道我们的起源和目的,并能掌握自己的命运。没有理解力,生活将没有意义,只会失败。

识别能力部分地源于理解力。所谓识别能力,就是正确感知事物的本质并作出正确的决断的能力。希伯来书的作者也曾讲述过那些能够“分辨好坏”的成熟的人(希伯来书5章14节)。尽管他没有用到“智慧”这个词,但是它其实是指出成熟的人拥有智慧。

这是约伯所企求的珍贵礼物。如果他真正理解了正发生的事情,那么他就能决定该怎么做了。上帝让他存有生命。可能生命会继续。那么他又该怎么样去生活呢?他能做什么呢?只要他知道该忏悔什么的话,他就可能会忏悔。如果他寻求重获财富,那么他

是否能一直保有它呢?约伯处于一个进退两难的境地,只有智慧才能解救他。如果上帝愿意告诉他原因并帮助他理解的话,那么他就可以重新开始他的生活。但那个时候,他十分无助,不知该从何开始。

你是否曾觉得自己像约伯?事情往往没有因由或目的的发生。因为它们毫无道理。你不知道该怎么去应对它们。可能你是很多失去工作中的一分子。尽管你极富能力和经验,对你的雇主又十分忠诚,在工作中你也是勤勉的,但是最后你还是发现你被解雇了。那些你所不能控制和依赖的经济因素使你从一个地方转到另一个地方。为什么会发生这些?这又是谁的错?而你现在又该做什么呢?等你明白了这些事,你才能对你的未来做出正确的决定。你是应该等你工作重新开始,在同一职业找一个新的雇主,还是改变职业生涯,或是退休呢?只有通过智慧你才能有最好的抉择并用最大的效率回应它。

上帝知道智慧之所在

我们应该向上帝寻求真正的智慧。这不是平庸的宗教性的陈词滥调,而是事实。发生在我们身上的很多事其实没有真正的原因。或者说没有一个原因是我们所能体会到的。我们基本上只有两个选择。他们要么被解释为误打误撞或命运,要么被解释为上帝的意志。如果命运是我们的主人,那么我们也仅仅是受害人,生活没有了目的,也没有了宿命。如果那样的话,就会爆发大混乱,世界也就没有了秩序。

我们看到的情况是这样的吗?当然不是。尽管事情发生的有点神秘,让人摸不着头脑,但混乱并未处于统治地位。生命有可感知的秩序,更重要的是,这是一个向上发展的顺序。一开始世界从混乱走向有序,而且变得日益复杂和多样化。每件事物的设计都宣告了一个设计者的存在——一个造物主。而上帝就是那个造物主。

作为造物主的上帝,对于我们和我们生活的世界有着全面的理解。当我们需要理解的时候,他会启发我们;而当我们很难做出决定时他能够给我们识别力(雅各书1章5节)。

上帝不仅仅给我们智慧,他也是智慧的目的。我们对自己及世界了解的越多,我们就越接近上帝。约伯

第28章第28节说“看到，恐惧统治者，那是智慧。而从邪恶中分离的便是理解”。

我们必须学习很多东西。体力和脑力技能可以保证基本的生活和完成基本的任务。而科学和医疗知识能保证身体健康。对历史的研究可以阻止将来犯错误。但是只有皈依上帝，所有这些知识才能解释清楚。只有把上帝作为创造者和救助者来信仰，各种各样的知识才能最好的被利用。把上帝作为我们的依靠并信任他

能提供我们所不能获得的东西会让我们更完整。

在我们的生活经历中，我们可以获得巨大的财富。可是未来所拥有的一切没有什么能像智慧一样有价值。只有那些依赖上帝的人才能获得智慧。请注意赞美诗作者的警告：“愚蠢的人说在他心里‘没有上帝’”（诗篇14章1节）。谨记《约伯记》第28章第28节里面的警告“敬畏王就是智慧”。